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4_BC_81_E4_B8_9A_E4_c45_75287.htm 一、企业年金基金是独

立的会计主体 本准则第二条规定，企业年金基金是指根据依

法制定的企业年金计划筹集的资金及其投资运营收益形成的

企业补充养老保险基金。 企业年金是指企业及其职工在依法

参加基本养老保险的基础上，自愿建立的补充养老保险制度

。企业年金基金由企业缴费、职工个人缴费和企业年金基金

投资运营收益组成，实行完全积累，采用个人账户方式进行

管理。企业缴费属于职工薪酬的范围，适用《企业会计准则

第9号职工薪酬》。 企业年金基金作为一种信托财产，独立

于委托人、受托人、账户管理人、托管人、投资管理人等的

固有资产及其他资产，应当存入企业年金基金专户，作为独

立的会计主体进行确认、计量和列报。 二、企业年金基金管

理各方当事人 企业年金基金管理各方当事人包括：委托人、

受托人、账户管理人、托管人、投资管理人和中介服务机构

等。 （一）委托人，是指设立企业年金基金的企业及其职工

。委托人应当与受托人签订书面合同。 （二）受托人，是指

受托管理企业年金基金的企业年金理事会或符合国家规定的

养老金管理公司等法人受托机构。受托人根据信托合同，负

责编报企业年金基金财务报表等。受托人是编报企业年金基

金财务报表的法定责任人。 （三）账户管理人，是指受托管

理企业年金基金账户的专业机构。账户管理人根据账户管理

合同负责建立企业年金基金的企业账户和个人账户，记录企

业缴费、职工个人缴费以及企业年金基金投资运营收益情况



，计算企业年金待遇，提供账户查询和报告活动等。 （四）

托管人，是指受托保管企业年金基金财产的商业银行或专业

机构。托管人根据托管合同负责企业年金基金会计处理和估

值，复核、审查投资管理人计算的基金财产净值，定期向受

托人提交企业年金基金财务报表等。 （五）投资管理人，是

指受托管理企业年金基金投资的专业机构。投资管理人根据

投资管理合同负责对企业年金基金财产进行投资，及时与托

管人核对企业年金基金会计处理和估值结果等。 （六）中介

服务机构，是指为企业年金基金管理提供服务的投资顾问公

司、信用评估公司、精算咨询公司、会计师事务所、律师事

务所等。 三、企业年金基金的投资 企业年金基金投资运营应

当遵循谨慎、分散风险的原则，充分考虑企业年金基金财产

的安全性和流动性。企业年金基金应当严格按照国家相关规

定进行投资。 根据本准则第六条规定，企业年金基金投资公

允价值的确定，适用《企业会计准则第22 号金融工具确认和

计量》。 初始取得投资时，应当以交易日支付的价款（不含

支付的价款中所包含的、已到付息期但尚未领取的利息或已

宣告但尚未发放的现金股利）计入投资的成本。发生的交易

费用及相关税费直接计入当期损益。支付的价款中所包含的

、已到付息期但尚未领取的利息或已宣告但尚未发放的现金

股利，分别计入应收利息或应收股利。 投资持有期间被投资

单位宣告发放的现金股利，或资产负债表日按债券票面利率

计算的利息收入，应确认为投资收益。 企业年金基金的投资

应当按日估值，或至少按周进行估值。估值日对投资进行估

值时，应当以估值日的公允价值计量，公允价值与上一估值

日公允价值的差额，计入当期损益（公允价值变动损益）。 



投资处置时，应在交易日按照卖出投资所取得的价款与其账

面价值（买入价）的差额，确定为投资损益。 四、企业年金

基金投资管理风险准备金补亏 企业年金基金按规定向投资管

理人支付的管理费，应当按照应付的金额计入当期损益（投

资管理人管理费）， 同时确认为负债（应付投资管理人管理

费）。企业年金基金取得投资管理人风险准备金补亏时，应

当按照收到或应收的金额计入其他收入。 五、企业年金基金

的账务处理和财务报表的编报 （一）受托人、托管人、投资

管理人应当参照《企业会计准则应用指南》（会计科目和主

要账务处理）设置相应会计科目和账簿，对企业年金基金发

生的交易或者事项进行会计处理。 （二）企业年金基金财务

报表包括资产负债表、净资产变动表和附注。 受托人应当按

照本准则的规定，定期向委托人、受益人等提交企业年金基

金财务报表。 托管人应当按照本准则的规定，定期向受托人

提交企业年金基金财务报表。 （三）企业年金基金财务报表

附注，除按本准则第二十条的规定进行披露外，还应当披露

以下内容:（1） 财务报表的编制基础。（2） 重要会计政策和

会计估计变更及差错更正的说明。（3）报表重要项目的说明

，包括：货币资金、买入返售证券、债券投资、基金投资、

股票投资、其他投资、卖出回购证券款、收取企业缴费、收

取职工个人缴费、个人账户转入、支付受益人待遇、个人账

户转出等。（4） 企业年金基金净收入，包括本期收入、本

期费用的构成。（5）资产负债表日后事项、关联方关系及其

交易的说明等。（6）企业年金基金投资组合情况、风险管理

政策等。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载。详
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